



Obec Jablonové

013 52 Súľov, okr. Bytča, tel. / fax: 041/5570006

IČO: 00321338, e-mail: jablonove@stonline.sk

Vážení spoluobčania,

súčasnému obdobiu, ktoré prežívame, by sme mohli dať rôzne prívlastky. Je to obdobie zvláštne, náročné po každej strane, obdobie strachu a krízy. Zaiste, že by sme ho mohli charakterizovať aj mnohými ďalšími. Mladá generácia si nepamätá niečo takéto. Mnohým toto obdobie pripomína epidémiu cholery, ktorá brala životy na našom území v roku 1831 a potom neslávne známe „skapaté roky“ 1847 – 1849. Ako sa tieto faktory prejavili na demografii v Jablonovom, môžeme zistiť zo zachovaných matrik predmierskej farnosti. Na počudovanie, kým cholera v roku 1831 „úradovala“ takmer v celej farnosti, najviac boli postihnuté obce Predmier, Hrabové, Rašov, Hlboké, Plevník a Mikšová. V Jablonovom, Maršovej a Drieňovom sa zdá, akoby cholera tamojšie obyvateľstvo nezasiahla. Najviac úmrtí vo farnosti bolo zaznamenaných v mesiacoch august a september, keď epidémia kulminovala. Viac o tomto všetkom sa môžete dočítať na stránkach v monografii o našej obci. Asi sa história príležitostne opakuje, keď si spomenieme, že na španielsku chrípku, ktorú si nepamätajú ani tí, ktorí sú v pokročilom veku a začala po I. svetovej vojne zomieralo veľa ľudí. Toto obdobie si tiež už nikto z nás nepamätá. Poznajú ho iba tí najstarší z rozprávania ich rodičov, či starých rodičov. Tí najstarší z nás si však pamätajú hrôzy druhej svetovej vojny a po nej vírusové ochorenie slintačky a krívačky. Aj vtedy platili prísne hygienické opatrenia, no netrvalo to tak dlho.

V dnešnom príhovore sa chcem zamerať aj na iné katastrofy, ktoré sužovali našu obec, o ktorých sa dočítame v spomínanej monografii. Mnohí z nás si zaiste pamätajú, že počas výdatných dažďov, spravidla na jar alebo na jeseň, obec sužovali povodne, a preto sa so súhlasom Štátnej melioračnej správy v Žiline pristúpilo k regulácii hlavného toku Hradnianky, vedúceho cez obec. Môj predchodca, vtedajší predseda MNV Vladimír Krajči vo svojich zápiskoch zachytil mnohé dôležité údaje. Medzi iným uvádza: „Na čele každej partie bol vedúci, ktorý si viedol evidenciu pracovníkov. Ja som sa staral o zabezpečovanie materiálu, kameňa, štrku a cementu.“ Zaujali ma tieto slová, pretože ako ďalej opisuje, občania sa dokázali zorganizovať, aby čím skôr urobili reguláciu Hradnianky, aby sa tak chránili pred povodňami. Aj v tom čase sme sa dokázali zomknúť, pred ničivými povodňami, aby sme si zachránili predovšetkým majetok, no v neposlednom rade aj naše životy.

Je isté, že počas každej tragédie, hroziaceho nebezpečenstva a tobôž dnes, keď sa po celom svete číri koronavírus, sa každý bojí a cíti strach. Nie je hanbou si to priznať. Aj ja mám strach. Strach o svoju rodinu, o vás občanov, ale samozrejme aj sám o seba. V týchto dňoch viac ako inokedy som rozmýšľal nad tým, čo je možné s tým urobiť a ako sa proti tomu

chrániť. Všetci vieme, že strach je pocit znepokojenia z blížiaceho sa zla. Je to nepríjemný pocit v našom živote. Jednoducho príde vtedy, keď sa nachádzame v nejakom nebezpečenstve. Strach má však aj pozitívny zmysel. Môže nás podnecovať k lepším výkonom, k prekonaniu svojej pohodlnosti alebo samého seba.

Ak som doteraz hovoril predovšetkým o tom ako si zachovať svoje zdravie, chcem sa dnes zamerať nato, aby sme zvlášť v tomto období boli nablízku tým, ktorí pociťujú strach vo zvýšenej miere. Môže sa to prejavovať rôznymi spôsobmi. Na jednej strane je to zvýšená miera nervozity, hašterivosť či hádka alebo aj agresivita. V neposlednom rade môže prísť aj nespavosť či iné problémy. Pociťovať strach je zároveň aj vnútorná obrana každého jedného z nás.

Chcem vás teda dnes zvlášť poprosiť, aby sme si v rodinách pomáhali navzájom, aby sme prekonávali pocit strachu, či úzkosti takým spôsobom, aby sa v rodine každý cítil prijatý každým. Drobné a malé skutky, ktoré si preukazujeme navzájom, nech sú prejavom úcty a uznania tomu druhému. Dodávajme si navzájom nádej a majme pozitívne myslenie ako som to už raz spomenul vo svojom príhovore. Jediným cieľom počas tohto obdobia nech je, aby sa v rodine každý cítil čo najlepšie. Nájdime v sebe každý deň odhodlanie začať objavovať na tých druhých niečo nové, niečo nezvyčajné, čo nám dá chuť a vôľu prekonávať vzájomné nedorozumenia a ťažkosti. Nikto z nás si nemohol vybrať, do akej rodiny sa narodil. No počas života si môžeme vybrať, či seba alebo aj svet okolo nás budeme meniť k lepšiemu. Želal by som si, aby si každý jeden z nás mohol povedať, že je šťastný, že môže bývať v tejto obci. V našej obci, tu v Jablonovom. Tu je naša kolíska. Tu sú naše korene. Toto je naša milovaná obec.

Vážený spoluobčan, dovoľte mi, aby som sa v tejto chvíli poďakoval mons. Michalovi Balážovi, za jeho uistenie, že pamätá na našu obec vo svojich modlitbách i za jeho slová, ktoré odznali minulú nedeľu cez obecný rozhlas. Keďže niektorí ste mi telefonovali, že máte záujem o modlitbu, ktorú spomínal, môžete si ju stiahnuť z našej web stránky obecného úradu. V tomto predveľkonočnom období 27.03.2013 nás pred 7 rokmi opustil do večnosti aj náš dlhoročný organista Pavel Baláž, spolu s mužským speváckym zborom nás sprevádzali každoročne liturgiou Veľkej noci. Pri príležitosti 7 výročia jeho úmrtia, ale taktiež aj výročia úmrtia ďalších členov zboru Vojtecha Čičku, Bernarda Krajčího a Antona Danížka som si dovoľil po tomto mojom dnešnom príhovore zaradiť pieseň Pod tvojím krížom Ježišu. Súčasne by som sa chcel dnes poďakovať aj všetkým učiteľom k včerašiemu sviatku Dňa učiteľov, ktorí napriek zložitej a ťažkej situácii žijú so svojimi žiakmi síce na diaľku, ale cez sociálne siete rozvíjajú a prehlbujú u nich nové vedomosti. Táto forma vzdelávania si vyžaduje aj veľkú dávku spolupráce s rodičmi, ktorým touto cestou želám hodne trpezlivosti a pevné nervy pri riešení domácich úloh.

V závere by som vás chcel povzbudiť, aby ste siahli po monografii o našej obci. Predpokladám, že ju má každá rodina. Vezmite ju do rúk a čítajte ju. V týchto dňoch, keď ste doma, nech vás sprevádza naša história, ktorá je síce napísaná na viac ako 230 stranách, no v

skutočnosti ju písali naši predkovia v tejto nádhernej obci ako to vyjadril aj náš rodák Vincent Staríček vo svojej básni, Návrat.

„Predsa Boh rád Ťa má, keď tak ovenčil Ťa!
Horami, lúkami, od Hája ku Manínu
a na hlavu položil Ti diadém –
organ skál, odkiaľ každé ráno
posiela svetlo ako požehnanie.
A vodu od Javora a spoza Briežkov mraky
a vánok večerný od Bačovej hory....“

V Jablonovom 29.03.2020



Ladislav Čička starosta obce